

# 非正式和不稳定的工作：不稳定型无产者和中国

◇韦恩州立大学 苏之慧<sup>①</sup>

**内容摘要：**全球化的资本主义是否应对全球日益增长的不稳定工作负责？与日俱增的非正式和不稳定工作是否在西方世界是一个新兴的现象，然而在世界其他地方却是一个长存已久的事实？本文通过中国的案例介绍了关于不稳定和非正式工作的讨论，此做法也挑战了“我们西方”与“剩余世界”的二分法。它展示了中国的非正式工作并非一种新现象，而是在中国早期工业化阶段（从1898年到1949年）的范式。甚至在毛泽东时期，在单位制系统下的全职的标准式雇佣制是为城市工人保存的特权，部分原因是由于他们依靠农村人口作为灵活劳动力的来源。在后毛泽东时期的当代，不仅非正式工作蓬勃发展，还产生了其他新形式的不稳定工作。虽然中国劳动和劳动政治学者已经详细论述了不稳定工人的兴起及其对劳工政治的影响，但是大量的非正式工人不为人们所知，在大多数的文献研究中也缺乏对此的论述。在分析当中，以包括而非剔除这些工人的方式去扩展研究框架对我们如何理解这个历史时刻意义深远。本文表明了工人阶级的日趋碎片化，挑战了这样一种想法，即崛起的中国经济能产生具有统一阶级意识并能像西方工人阶级那样挑战资本的新的广泛的工人阶级。

**关键词：**非正规工作 不稳定工作 中国 劳动政治

这篇文章通过对中国的探索，参与了关于不稳定工作的讨论：不稳定工作是否是一个新的现象，它是如何塑造阶级政治的，以及不稳定工作与非正式工作的关系。有些学者认为，全球新自由资本主义的扩张导致了不稳定工作的增长（Kalleberg, 2009; Standing, 2011）；另一些学者认为这在第三世界国家已是一种司空见惯的模式（Breman, 2013），甚至在发达国家的大多数女性和移民当中，不稳定工作也是常见的模式（Vosko, 2009; Munck, 2013）。有些学者

<sup>①</sup> Sarah Swider是韦恩州立大学社会学副教授。她的研究重点是非正式和不稳定的工人，包括有非正式和不稳定工作特征的劳动关系，非正规工人如何组织和抗议，以及他们如何重塑工作场所和城市空间。她出版的书籍和文章包括已获奖的专著《建筑中国：非正式工作和新的不稳定型无产者》（康奈尔大学出版社，2015）与《重塑中国城市公民：货郎，城管和对争夺城市权利的斗争》（《批判社会学》，2015年第4—5期，第701~716页）。

甚至认为在欧洲以及西方的其他国家，如果从历史的视角来看资本主义，福特制及与之相伴随的标准化雇佣关系在西方工业资本主义中代表着一段相对较短的时期，而不稳定工作却是在各地可见的长存的模式（Neilson and Rositter, 2008; Mosoetsa, Stillerman, and Tilly, 2016）。

把“中国例子”带入到不稳定工作的讨论，促使我们脱离“我们西方—其他世界”以及“全球北部—全球南部”的二分法中。在本文中，我提出非正式工作是不稳定工作的一种，非正式工不应该划归为稳定工作。这里并非否认对非正式工作概念的长期讨论的重要性，而仅仅是指出随着不稳定工作的上升而引起的讨论的复杂性。同时，我也认为虽然全球化资本主义对于理解不稳定工作在中国的增长十分重要，但是这个问题要更复杂。本文将说明在全球化资本主义的背景中该如何理解不稳定工作，但同时非正式不稳定工作又是如何由条件与区域决定，并随着时间（及地区）的变化而变化。因此，我们必须认识到，非正式工作有脆弱性和独特空间的抵制的具体来源。

本文探索了关于中国劳工政治持续增长的非正式和不稳定工人的隐藏含义。当代中国劳工及劳工政治研究的学者已经把目光聚焦在当代工业工人身上，这样已将工人阶级中很大一部分从分析中排除。本文通过展示工人阶级是如何被碎片化来拓展分析。这些碎片化的工人阶级包括以下三个重要部分：（1）大量的非正式工人，（2）相对较少的正式却不太稳定的工人，（3）更小的一群劳工贵族。对于细分中国的工人阶级的重要暗含意义在于它质疑了一种观点，即中国经济腾飞已经创造了新的广泛的工业工人阶级，此阶级被认为会形成统一的阶级意识并能像西方工人阶级一样挑战资本。

在下一部分中，我会提供关于非正式和不稳定工作概念的简短的历史回顾，以及与此相关的概念和理论上的讨论。<sup>①</sup>紧接着，本文会回顾这些概念在中国的社会背景中是如何被翻译为中文的。最后，我将呈现对中国工人阶级的轮廓以及对建筑工业在当代史中三个不同时期的分析：现代化早期，毛泽东时期，及后毛泽东时期。这种探索不同时期的变化致力于解释全球新自由资本主义是如何影响（或不影响）中国的劳动—资本关系的，以及全球新自由资本主义对工人阶级政治和工人反抗的含义。

<sup>①</sup> 对这些概念和由此产生的辩论的广泛报道已经在其他地方得到了覆盖。参见 Siegmann and Schiphorst, 2016; Mosoetsa, Stillerman, and Tilly, 2016.

## 非正式工作

非正式工作一词是由 Hart (1973) 在其对加纳的自我雇佣制的研究中提出的。自此，关于非正式经济、非正式部门、非正式雇佣的研究，且大多数集中在欠发达地区，开始蓬勃发展起来。理论上的争论仍在继续，但关于如何概念化和如何定义非正式工作形成了相对的共识。大致的描述包括：临时的而非规律的工作，有时候是雇佣计件制，恶劣的工作环境，长工时和低工资。<sup>①</sup> 学者们基本上同意非正式工作不同于正式工作在于缺乏一份正式的合同，而这份合同受集体代表制保护，或者被社会福利涵盖 (Chen, 2012; Hussmanns, 2004)。在 2003 年以前，国际劳工组织与劳工领域的活动者和学者一起对非正式工作做了一般性的定义：非正式雇佣包括自我雇佣和工资雇佣当中所有不被法律与（或）法规所认可、规定或保护的工作，也包括在盈利机构中的非付薪工作 (Chen, 2007)。该定义确认了非正式工作存在于正式和（或）非正式经济中，且可以采取自我雇佣、付薪工作或非付薪工作的形式。

一般来说，非正式部门已经被概念化为经济领域中与正式部门对应的较小的且常常收缩的部分 (Harris and Todaro, 1970)。在这个传统下，非正式经济被理论化为资本主义早期的原始形式中的残余部分，作为正式经济中企业的廉价替代品，以及作为在正式经济中被规则所抑制的企业和所有者的其他选择 (Williams and Round, 2008: 369~371)。每一种取向都与如何看待国家通过规章制度影响非正式经济和劳动市场的大小和范围息息相关。然而，经验数据显示，非正式经济在大部分国家中是增长而非缩小 (ILO, 2002; Schneider and Enste, 2000)，这更让我们质疑主流的理论框架。

一些学者已经从巩固我们对非正式经济和国家的理解转移到将非正式经济与市场和劳资关系相联系上。严格意义上来说，非正式工作和非正式经济的增长是由较晚期的近代资本主义所引起的，这种资本主义通常被描述为全球化的的新自由主义或者全球化的资本主义。在这个逐步去规则化的全球经济中，资本通过外包和分包的方式来降低劳动成本，通过非正式性来增加弹性 (Castells and Portes, 1989; Sassen, 1997; Williams, 2010)。最后，已经有理由让我们去认识市场与国家的相互关系，以及这个相互关系是如何塑造非正式性的。例如，Breman

<sup>①</sup> 非正式工作还包括自营职业，其中一些被描述为伪装的就业。就是说，自雇就业可能是雇主努力通过外包，分包合同和中间人等策略与工人保持距离的结果。

(2013) 认为非正式经济是经济中不可缺少的部分，并概括非正式经济为“为提高资本利润而降低劳动力成本的体制”。同时，他也认为这种劳动体制的存在或出现是由于国家的不能或不愿管理资本（22）。

虽然对非正式经济和非正式工作的理论化和理解已经极大地增强了我们的洞察力，然而争论仍在继续。学者的争论集中在对非正式经济的本质、非正式经济如何被定义、如何解释它的持续存在及增长，以及它是否会引起问题或者可以代表一种解决经济发展问题的潜在方法。争论中这些一直持续的观点，以及西方世界中不稳定工作的增长已经引起了新一轮的争论。具体来说，学者们正致力于回答如何将非正式工作和不稳定工作这两个概念融合这样一个新问题。下文将回顾不稳定工作和无产阶级的概念，并探索学者们处理该问题的不同方式。

## 增长的不稳定性和随后的讨论

尽管不稳定工作一词的使用不断普遍，并且有用其替换非正式工作的呼声，但是这并没有减少定义它的困难度，当试图找出它的起源、解决方案和特征的时候，也依旧存在争论。不稳定工作的概念起源于 20 世纪 80 年代的欧洲，是源于对不稳定性一词的更广泛的讨论。不稳定性，指的是缺乏安全网络且逐渐增长的生存与工作的不稳定 (Kalleberg and Hewison, 2013; Munck, 2013)。

关于不稳定性，有三个新出现的定义被应用于工人上 (Mosoetsa, Stillerman, and Tilly, 2016)<sup>①</sup>。第一个定义是由 Standing (2011) 提出的，他用“无产阶级”来描述一种社会类别，这种类别基于劳动（无）保障的不同形式，这是他的不稳定工作定义的关键。Standing 认为，“无产阶级”是一个正在形成的阶级，被如下定义：(1) 基于不稳定劳动的独特的生产关系；(2) 独特的分配关系，因为不稳定工人缺乏获得社会保障和社会资助的渠道；(3) 与国家独特的关系，缺乏完整的公民权利 (Standing, 2014: 969)。第二个常常被引用的不稳定工作的定义是指不确定的、不稳定的、不安全的工作会增大工人的风险，这些工人仅能获得极其有限的社会保障救助金和应得权益 (Kalleberg and Hewison,

<sup>①</sup> Mosoetsa, Stillerman, and Tilly (2016) 已经确定了劳动学者使用的这三种不同定义，这是有帮助的，但也有些问题。具体来说，他们建议将这些定义中的一个定义为“不确定，不可预测和有风险”的工作，而 Arne Kalleberg, Jan Breman, and Marcel van der Linden (Mosoetsa, Stillerman and Tilly, 2006: 7) 等人赞成这一定义。这是一个有趣但不舒服的学者群体，因为他们对不稳定的工作的概念化，超出了狭隘的定义，是非常不同的，在许多维度和方面上，他们站在激烈辩论的对立面。

2013)。第三种也是以非常不同的路径拓展了不稳定性的定义，将其扩展到了工作场所之外，认为不稳定工作所代表的关系已超越标准雇佣关系的对立面，这种不稳定工作具有低收入、低福利和短期雇佣的特征。不稳定工作通常包括缺乏对工作条件的控制、缺乏社会保护（通常指通过规章制度上的保护），以及扩展到工作场所之外的不稳定性，这种不稳定性与贫困和（或者）不稳定的社会包容性相联系 (Rodgers, 1989; Vosko, 2009)。总的来说，这种对寻求不稳定工作的定义和确认的争论并没有比早期对非正式工作的争论少。

另一些争论集中在引起不稳定工作迅猛增加的原因上。是单一的全球的力量还是多股力量推动不稳定化呢？它是一个全球资本主义发展到新阶段的结果呢 (Arnold and Bongiovi, 2012)，还是发达国家资本主义发展的特定阶段 (Munck, 2013)？很多学者将原因归为全球资本主义和新自由主义，认为公司的力量已经超过了劳工和民族国家的力量，而两者已经无法再约束前者 (Arnold and Bongiovi, 2012; Standing, 2011)。全球资本主义已经瓦解了发达国家的福特制，紧随而来的是全球资本主义的兴起和发展中国家不稳定性的肆意扩张 (Standing, 2011)。另一些试图将不稳定工作这一概念“全球化”的学者指出，不稳定工作总是存在的，但让不稳定工作在今天如此不同的原因正是由于它如此迅速地将标准雇佣关系取代，并能扩张到全球的范围 (Kalleberg and Hewison, 2013)。Kalleberg 与 Hewison (2013) 也指出，“认识到不稳定工作不是仅仅由工作的性质或者全球化的进程来决定是非常重要的。实际上，它是由与其相关联的其他经济、文化、历史和社会因素所塑造的”（第 274 页）<sup>①</sup>。然而，上述这些解释遭到了持不稳定工作先于全球化资本主义和新自由主义观点的学者的批评。在这些持批评意见的学者的框架中，不稳定工作在世界上的不发达地区已经占了支配地位，而全球化资本主义的兴起把发达地区也推向这个方向。Neilson 和 Rossiter (2008: 54) 指出，“不稳定性的话语并没有在全球范围内的基础上翻译为当代劳工的符号”，因为它是一个分析性的、政治的概念，本质上与福特制的衰落相关。与该观点相似，在世界上不发达地区的不稳定性已被殖民主义所塑造，在一些地方是被发展型国家所塑造 (Munck, 2013)。

这些争论留给我们大量的问题，包括如何协调区别这两个概念，即非正式工作和不稳定工作的用法。我们使用不稳定工作这一概念的时候要怎样获得分析上

<sup>①</sup> 然而，他们似乎间接地强加了一个全球北框架，因为他们的大部分文章概述了全球北部（或发达国家）的转变，以及全球商品链的兴起，增加了国际竞争，迫使工人和国家在国际上竞争，使工作变得更加不稳定。

的优势呢？一方面，总是有若干强烈的呼唤用不稳定工作去替换非正式工作的概念。其中最引人注目的是 Standing (2014)，他认为“我们应该放弃正式—非正式的词汇用法，而设计二元化的概念”（第 979 页）。他认为非正式工作和不稳定工作之间没有重要的不同点。Kalleberg 和 Hewison (2013) 也持相似的观点，他们认为“不稳定工作”一词在学术领域变得流行是因为它像网一样将非标准的工作的多样化的类别捕捉到，尽管这些类别不是新的，但却是雇主减少劳动力成本、削弱工人组织能力的新方法。但更重要的是，Kalleberg 和 Hewison 建议用不稳定工作的概念替换充满争议的非标准—标准和非正式—正式工作的二分法，因为不稳定工作能更好地捕捉逐步多样化的工作安排的复杂性（第 273 页）。

有些学者认为不稳定工作和非正式工作的概念是可以相互替换的。Mosoetsa 等 (2016) 学者认为“非正式”的概念是“不稳定”这一概念的最强的潜在对手，但同时也认为这两个概念在分析上都十分重要。其他一部分学者试图调和这两个概念的不同之处，由于各地的劳动市场都被新自由主义指导原则所控制着，这些学者认为在全球资本主义下这两个概念有共通之处 (Siegmann and Schiphorst, 2016)。然而，学者们发现了连接这两个相关概念的局限性，指出了三处不稳定性“超越”非正式性之处：首先，不稳定性集中在工人的尊严上；其次，它超越了工作场所的范围并扩展到社会地点；第三，它代表着与国家和市场的迥然不同的互动。

在本文中，我提出我们不应该用不稳定工作来替换非正式工作的概念，也不应该把这两个概念结合到一起或者将其相互替换。非正式工作是一种不稳定工作，但并非所有不稳定工作都是非正式的。严格来说，非正式工作有些独有的特征还没有被认知。例如，Standing (2014) 指出，很多从事不稳定工作的工人像非正式工人一样，是没有劳动保护、拿很低的或者临时的工资，没有救济金或者得不到社会福利。然而，一个重要不同点是正式的不稳定工人被承认为是工人，因此他们能用此认可来争取劳动保护、要求现有法律的实施，以及（或者）争取组织为工人的权利。在大量的案例中，非正式的不稳定工人不被承认为工人，或者被认为是视线之外的工人，因此这些工人争取的重点集中在获得关注、承认和法律地位 (Agarwala, 2016; Swider, 2015)。另外一个不同点是非正式工人不仅缺乏法律下的承认、保护和通过再分配获得福利保障，他们也缺乏通过工会获得的承认、代表和再分配。

最后很重要的一点是，应当看到正式与非正式工作如何在本质上互通。要理解其中一个概念，我们就必须理解另外一个。非正式工作不仅是全球资本主义的一个产品。将研究焦点集中在全球资本主义，一个外在于国家的宏观力量，给

我们呈现一个对不稳定性过程线性的、自然主义的概念化。我认为我们应该将不稳定性概念化，将其作为跨越地点和时间的多种力量的结果，这些力量包括殖民主义、奴隶制、产权剥夺和全球化。这强调了一个重要点，即不稳定性是相对的且不能简单地在不同国家间比较。只有在国家框架内先厘清非正式工作和不稳定工作的两个历史轨迹，我们才能进行比较性的探索。在中国，非正式工作随着国家城市化的进程迅猛增长，它有很长的历史，并非是新生的事物。相反地，不稳定工作的新形式已经发展为后毛泽东时期中国发展策略的重要组成部分<sup>①</sup>。

## 中国的非正式工作

在中国也像在别的地方一样，存在着如何定义、确认以及计算非正式工人的争论<sup>②</sup>。其中一个问题是在于统计的分类并不轻易地与实际工作中的定义对应。其他的问题还包括工种分类的改变，多种非正式工作的隐藏属性，以及缺乏对非正式工人的认识。在这些定义的一端是官方的定义，官方定义低估了非正式工人的数量，且在统计数据中排除了全部或绝大部分非正式工人；在这些定义的另一端则是学者们的定义，这个定义尝试将非正式工人带回到工人类别中，它将非正式工人与不稳定工人合并到一起并高估了工人总数。这个非正式劳动力市场的真實规模应该介于前面这两者的估计值之间。

中国对工人的官方定义经历了剧烈的转变。最初正式的定义是根据中国劳动法（1933年劳动法），明确包括非正式工人和不稳定工人，如兼职和临时工人、合同工人、季节性工人、工匠和家庭劳务工人（Huang, 2013）。相反，1995年的劳动法（以及后来的2008年劳动法）重新将劳动关系定义为发生在有法律资质的雇佣单位和工人之间，含蓄地将非正式工作排除在外，从而将其从我们的视野中去除<sup>③</sup>。所以，官方发布的《中国劳动统计年鉴》仅仅记录了不同类型企业的正式雇员。

尽管有这个困难，学者们已经着手去识别、定义和计算非正式工人了。一些学者采用了非正式工人的常用定义，即包括工人当中所有的从事没有雇用安全保

<sup>①</sup> Lee and Kofman认为，全世界不发达国家的不稳定性是“国家和国际金融机构发展战略的组成部分，而不是自然企业对全球市场竞争的不稳定性应对”（2012：388）。但是，这可能是具体到强大的发展中国家。

<sup>②</sup> 有的时候非正式的工作也叫非正规就业。

<sup>③</sup> 参见Huang（2013）对于劳动法律定义时常变化进行了很好的讨论，劳动法如何排除非正式和不稳定的工作。

障、很少或没有社会福利，以及那些没有法律法规保障的工作的人（Cooke, 2006; Zhou, 2012）<sup>①</sup>。这个定义是有问题的，因为它把非正式工作和不稳定工作混合到一起了，而后者还包括很多非标准的但正式的雇佣安排，这种非标准的正式雇佣是低薪、几乎没有福利且通常在被人瞧不起的环境中工作。非正式工作也有这些特征，但是通常来说，非正式工作没有正式的雇佣合同且工作者并不被认为是工人，因此常常被国家和工会的保护排除在外。在这个意义上说，非正式工作是独特的，它经常被隐藏、不被识别，因此也没有受到法律法规所管理或者保护。大量的学者采用了这种基本的定义，但他们的统计数据有细微的变化。

Huang (2013) 一文指出，工人包括那些在没有法人资质的私企工作的工人，没有登记注册的工人，以及那些自雇的人员，但是他没有解释那些非正式雇佣的，并在国企、城镇集体企业或者合伙制企业中没有签订合同的工人<sup>②</sup>。另一些学者的概念则包括了在私企工作却没有签订劳动合同的工人、自雇工和那些被正式企业雇佣但没有签订合同的蓝领工人（Cai, Du and Wang, 2009），有些学者也在努力将那些自雇工但却在家庭式企业和微型企业工作的人列入<sup>③</sup>。Park 和 Cai (2011) 定义非正式工人为“消失的工人”或者非注册工人，这些人数是由在国家机关登记注册的劳动力人口和十年人口普查所得真实数据之间的差所得。

尽管非正式工作的统计定义是变化的，但大多数学者同意城市中的大部分工作都是非正式的。2004 年非正式劳动力预计规模为 1.16 亿到 1.55 亿人左右 (Zhou, 2012; Wu and Cai, 2006; Hu and Zhao, 2006)<sup>④</sup>。非正式劳动力规模的最大值是按 2009 年城镇雇佣总人数的 60% 估计得出 (Huang, 2013; Zhou, 2012)。而最小值是按 2005 年城镇雇佣总人数的三分之一估算得出 (Peng,

<sup>①</sup> 与其他国家非正式工作的研究一样，中国对非正式工作的定义缺乏共识。见 Zhou (2012) 相关文献清单。他还指出，中国社会科学院强调劳动合同在区分正式和非正式工作方面的重要性。

<sup>②</sup> 与其他地方一样，非正式工作者可以在正式组织和非正式组织中工作 (Cooke, 2008)。Wu and Cai (2006) 在 2002 年对全国 66 个城市的调查数据进行了分析，发现即使在国有企业中，约有 45% 为非正式工。他们估计国有企业和集体企业的就业人数中 22% 是非正式的，在私营部门，非正规就业是规则而不是例外。

<sup>③</sup> 这是重要的，因为非正式工作的兴起不仅在大城市。例如，扬州是东部的一个中等规模的城市，约有 36 万工人甚至是总劳动力的一半正处在非正式就业。其中大部分是建筑业、轻工和服务业 (Jiao, 2008)。

<sup>④</sup> Zhou (2013) 引用了 2006 年世界银行的一份报告，估计非正式工人的范围是 1.16 亿至 1.55 亿工人。Hu 和 Zhao (2006) 也估计总共约 1.55 亿工人，而 Wu and Cai (2006) 估计约为 1.07 亿工人，不包括个体企业主，其中包括个体经营者 1.2 亿。

2009)。有些学者认为，在上述两个极值中间的某处还包括了自雇工，他们认为非正式工人占了城镇雇佣总人数的大约一半 (Park and Cai, 2011)<sup>①</sup>。

关于中国非正式经济的准确定义和规模的争论还在继续，但通常认为非正式的雇佣在毛泽东时期是不存在的，它真正爆发性地增长是在 1978 年改革开放之后。因此，中国的不稳定工作和非正式工作的增加通常被归结于全球资本主义 (Hu and Zhao, 2006; Park and Cai, 2011)。为了厘清非正式工作和不稳定工作的不同轨迹，我扩展了时间段来回顾雇佣结构在三个历史时期是如何变化的：早期的现代化时期，毛泽东时期以及改革时期。具体来说，我回顾了非正式工作和雇佣的盛行，以及雇佣的其他可替换形式。这种拓展的历史观点抓住了中国的非正式雇佣漫长的历史，并且说明它并不仅仅是中国进入全球经济的产物。同时，本文也展示了中国进入全球市场是如何增加非正式工作并导致新形式的不稳定工作的，并且碎片化了工人阶级、重塑了工人阶级的政治。

## 现代化早期

中国工业工人的出现发生在中国劳动史的现代化时期，后者是以 1895 年《马关条约》为起点至 1949 年毛泽东时期的开始为结束 (Shaffer, 1981)。从某种程度上说，这个历史时期与我们今天的情形很是相似。同样也是只有一小部分是从事固定工作的工人，而其他大部分的工业工人和非工业工人是从事不稳定或者非正式的工作。大多数非正式工人是移民，或者是与土地紧密联系的“农民工”。这样的工人阶级结构把工人阶级政治塑造成了加入行业协会的技术工人，而非正式工人，包括没有技术的无产者和非工业工人，则被帮派团体组织加入了劳工组织 (Perry, 1993)<sup>②</sup>。

学者中关于分析工人阶级的一个重要的争论则是谁应该被包括到工人阶级当中。在 1919 年，中国的人口大约有 3 亿人，其中仅有 20% 的人生活在城镇或者城市中。一些学者用了一个非常狭窄的定义，仅包括了正式的工业工人，因此估计工人阶级的人数为 150 万或者 2.5% 的城市人口数 (Chesneaux, 1968)。与之

<sup>①</sup> 部分差异的原因是他们使用不同年份的数据。然而，几乎所有对中国非正规经济规模的估计都占总就业人数的 30%~60% 之间。

<sup>②</sup> 有关技术工人和非熟练工人在创建工会和劳工政治中的角色的辩论。Perry 认为，工匠和他们的工会调和了工人和他们不一样的做法之间的分歧，造成了对工会的倾向，发展了阶级意识，并导致参与劳动政治 (1993: 47, 61)。相比之下，非熟练工人和非正式的工人则是通过帮派而组织的，更加专制，一般都在进行更多的“防御性”抗议活动 (61)。

相反，Shaffer (1983) 则用了广义的工人的概念，包括了例如手工艺者和行会成员（例如建筑工人），她认为工人阶级不少于 400 万，或者说占了城市人口的 6%。然而，正如 Shaffer (1983) 所说，这个数字有可能更大，因为她的概念并没有包括自雇工和作坊所有者、人力车夫、码头工人和船工、矿工以及那些在小作坊里工作的人。实际上，绝大部分的工业和非工业工人被非正式地雇佣，他们在恶劣至令人生畏的环境中工作：极长的工作时间、危险的条件、低工资、恶劣的食宿。

因此大多数工人被雇佣为自由劳动力，他们发现自己仍然是像其他工人一样处在不稳定的状态，处在被工头或监工武力解散的持续威胁当中，而且没有诉求。仅仅是工人当中非常少的一部分，因为高超的技术或者是因为个人的联系，可以有份较有安全感的工作。这些工人叫“长工”（“固定工”），或者在矿井里他们叫“理工”，以与“临时工”相对。他们有更高的薪资，也享受着多种多样的福利，例如医药保险和工伤赔偿 (Chesneaux, 1968: 64)。

这些不同反映在工人的日常工资上，制造业工厂的工人（包括的工业行业如棉花、印刷、装配和皮革等）能得到 40 美分一天，大约相当于技术工人（例如砌砖工人、管道设备工、玻璃切割工等）一半的工资，后者的工资大约是 68 美分一天 (Tawney, 1932: 149)。

虽然学界对于谁可以被认为是新兴的工人阶级还没有达成一致的看法，但是大多数学者表示工人阶级是碎片化的，在很多情况下我们无法精确地将工人置于某种分析性的分类中，而这些分类来源于西方。Chesneaux (1968) 将现代工业工人与传统的前资本主义劳动工人区分开来，但 Honig (1983) 认为，如果我们想理解中国的劳工史，我们必须将上述两种工人纳入分析。Perry (1993) 强调了技术工人、半技术工人和无技术工人的区别，认为基于技术的碎片化可以与由于教育、职业、来源地（城市/农村）、家乡和性别所产生的差异相提并论。

工人阶级的碎片化反映在劳工政治的争论中。一些研究中国劳工史的学者认为中国劳工运动的发展与西方十分不同。在西方，工会起于高技术的工匠组成的组织或者协会，这些组织或协会保障技术工人；而在中国，工会似乎是起源于无技术的工人、无产阶级和非正式工人 (Chesneaux, 1968; Tawney, 1932)<sup>①</sup>。没有技术的工人主要是通过劳动合同来雇佣且组成工人帮派，这些团体常常通过

<sup>①</sup> 关于我们是否应该对工人阶级和工人使用广泛或限制性的定义，这个古老的辩论正是我们今天面临的同样的辩论。再次，我们必须克服这个问题，才能推动我们对中国劳工政治的理解 (Huang, 2013)。

地域联系而得到加强。相反的是，技术工匠所在的行业协会有很漫长的历史，他们通过协会得到雇佣、培训和保护。Shaffer (1981) 认为，在上述两种组织中，无论是帮派控制的以无技术或半技术合同工人为主的劳工组织，还是由技术工匠组成的协会，在早期行业协会创立和劳动工人兴起的时期都发挥着举足轻重的作用<sup>①</sup>。在相似的思路上，Perry (1993) 认为由协会组织的技术工人倾向于支持共产党，而半技术工人则由国民党管理的“保守的”工会来组织。Perry (1993) 提出一个重要的论据是这些工人与他们各自的组织和（或者）领导者在这个时期的不同时间点通常会集中到一起，组织大规模的劳动罢工并塑造历史，尽管在大多数时候，这并不是出于能团结他们反抗的阶级利益<sup>②</sup>。

## 毛泽东时期

毛泽东时期始于 1949 年 10 月 1 日，也就是毛泽东领导下的中华人民共和国成立开始，一直到 1978 年。在这一时段，我质疑这样一种观点，即在共产党领导下，非正式的、临时的以及（或者）不稳定工作都被消除或者几乎不存在 (Kalleberg and Hewison, 2013; Zhou, 2012)。在这个时期，大部分的城市工人通过国有企业或者集体企业与经济连接。然而，农村工人是通过户口系统和农村公社与土地连接，农村工人是灵活的劳动力，在国家需要的时候方会出现。

在毛泽东时期，只有 20% 的人口生活在城市里，而大多数人，即剩下的 80% 的人口生活在农村，被土地所束缚。城市—农村的二元社会分界线在那时被创立，并由我们所知的户口登记制维持至今。户口登记制决定了人们从出生起就被划分为农民或非农民。那些在农村出生或者被分配到农村户口的人被组织为生产队、生产大队和人民公社。农村人口被排除在福利保障之外，例如住房、医疗福利和退休金 (Cai, Park, and Zhao, 2008)，还得面对经济上的不平等，而这种不平等是将更多更好的资源留给城市地区的一贯以来的分配政策的结果 (Cheng and Selden, 1994)。城市居民能享受到更高质量的学校、医疗福利、工作和食物。他们也能享受到更好的基础设施例如公共交通、道路、运动和娱乐设施、机场、供水和管道系统以及电力资源。总的来说，在户口政策下人们出生即

<sup>①</sup> 产业工人和这个早期劳工运动的另一个重要特征是，无产阶级（不到 1% 的人口）的很小一部分在 1927 年掌握了一些大城市的权力。有人认为，权力是由集中在城市经济重点战略地区的现代工业工人所掌握。

<sup>②</sup> 这个时期将工人统一的主要因素是民族主义和通货膨胀。

决定了自己的“阶级”，该政策将人和公民权利与地点紧紧相连（Naughton, 2007）。

与前述同等重要的是户口制有着将人与土地绑在一起并限制其流动性的权力，即使在生命受到威胁的情况下也不能流动。在 1958 年之前，新规定要求迁移必须得到户口迁出地和迁入地两地政府的批准。这样消除了长期的和永久的迁移，将移动限制在三个月以下的停留，而这种停留通常是为了临时工作。户口制和相关的政策有效地限制了人口流动和迁移，即使在由“大跃进”导致的 1959 年至 1961 年的大饥荒时期也没有放松户口制，大饥荒覆盖了广大的农村地区（Thaxton, 1997）。

与此相反，城市居民则被分配到由国企和集体企业创立的相对平均主义的单位中。单位不仅仅是一个经济单元，同时也是一个政治和社会的系统，工人和雇佣者在单位中紧密连接不可分离（Walder, 1988）。国家将工人分配到单位，工人在这里获得工作、职业路径、维持生存的工资和广泛的福利，包括住房、教育、育儿和医疗保障。这些工业工人和政府工人被工业和地缘两条线组织到由政府控制的工会中，即中华全国总工会。即使在农村的临时工人中，替代的劳工组织例如行会和以老乡为纽带的帮派也几近消除了。在这个时期，尽管有大量的劳工反抗，中华全国总工会还是被塑造成一个“缓冲带”，在党和城市工人之间建立单向的纽带（Pringle and Clark, 2011）。

80% 的人口通过公社参加农业劳动，可他们有时候也当临时工或者民工。在这个意义上，即使在毛泽东时期，农村工人也组成了有弹性的、有时是非正式的劳动力以备需要时动员。我们从建筑业中可对此过程略见一斑，一组人数较少的特权（城市）工人是被人数众多的临时工和非正式工人支撑的。建筑工人在 1950—1958 年间迅猛增长，从 40 万增至 300 多万，一直到 1961 年由于建筑工业支出缩减才有轻微下降<sup>①</sup>。

在这个时期，工业劳动力由城市固定工人、农村临时工和民工组成。在 1953 年，临时工占了建筑业工人人数的 44%（Chao, 1968）。这些临时工是从当地或者附近的农村劳动力中雇来的，有活干的时候才支付工资。统计数据中没有列出的是工业极其依赖的民工。这些民工主要来自附近公社的“工作大队”，但也包括很多军队的劳动力、监狱劳动力和学生“志愿者”。把上述都计算在内，在 1958 年，估计有超过 350 万工作日的苦役用在建筑业上（Chao, 1968）。在民工系统下工作的农民，能有食物和庇护的地方，但所能拿到的补偿非常少

<sup>①</sup> 这 300 万工人不包括临时劳动力或强迫劳动，是劳动力的重要部分。

(Chao, 1968; Zhao, 1974)。

总的来说，社会机构例如中华全国总工会、单位、农民公社、民工苦役 (corvée labor) 以及户口制度，对于分化劳动力起着非常重要的作用，即将劳动力划分为小部分的城市特权工业劳动力和人数上更多的农村劳动力，而后者则是弹性的、灵活的。这些生活机构也代替了早期的劳动组织，例如协会、老乡会和行业同盟。正如我们在后文看到的那样，上述两个时期的社会组织的历史遗产已经塑造了非正式劳动的起源，这与不稳定劳动的兴起是截然不同的。不稳定劳动集中于出口型制造业中，后者将中国与全球经济相连接。

## 后毛泽东时期：改革与劳工政治

后毛泽东时期通常指的是自 1978 年至今的时期。这个时期保存了社会主义的历史遗产，产生了城乡劳动力的二元分化，且由于中国进入全球经济导致了非正式工作的激增以及不稳定工作新形式的发展。

在这个时期，工人阶级极大地增长且变得碎片化，这碎片化是大量经济改革的结果。针对农村地区的早期改革创造了剩余劳动力，将农民从土地中解放出来（虽然农民依旧与土地关联着）<sup>①</sup>。农民迁移到城市后在工业和服务业领域工作，从 1980 年至 2009 年，农村工人的人数已减少一半。在接下来的 30 年间迁移到城市的人数从 70 年代末期的几千人，猛增至超过 2 亿人 (Meng, 2010)。改革的第二阶段重点在于城市的工人，通过大量的工人下岗重新塑造了国有企业。在 1995 年至 2001 年之间，国有企业的雇佣工人从 1.13 亿人下降至 6700 万人 (Giles, Park, and Cai, 2006)，将大量的工人推至非正式的领域 (Solinger, 2002)。

不断增加的农民工和下岗国企工人组成了中国新的、大量的、不稳定的城市不稳定劳动力群体。国家在塑造劳动力市场上扮演着重要的角色。在农民工方面，户口制依然是一个制度性的障碍，创造了次级公民并促使其从事不稳定和非正式的劳动。在下岗工人方面，地方政府发展了再就业项目涵盖了非正式就业，例如为下岗女工提供的社区服务工作 (Cooke, 2006)。

将非正式的不稳定工作从其他种类的不稳定工作当中区分出来，解释了每一种不稳定工作的历史发展路径，也反映了法律上的变化模糊了非正式不稳定工作

<sup>①</sup> 这些改革包括但不仅仅限于通过家庭承包责任制 (HCR) 制度，并颁发了“自供粮食”户口和临时居留证。

与正式的不稳定工作之间的异同。在后毛泽东时期，两种最常见的不稳定工作则是短期的定期合同工作与派遣工作。这两种工作是被国家承认的且有书面合同，因此他们受到劳动法的保护并能获得福利，尽管能得到的保护和福利十分有限。同时，短期合同造成了工作与收入的不稳定，削弱了工人自身的权利，这使工人很难依照法律来给雇佣者施压。这意味着这些工人与那些全职的、稳定的无固定期限的合同工人相比，得到更少的薪水以及更长的工作时间，后者是一些例如在国企中拿铁饭碗工作的工人。

中国的出口制造业已经为雇佣定期合同工人铺平了道路。在过去的30年，已通过社会网络和国家机构雇佣了以年轻的女农民工为主的工人，且主要以定期合同制工人为主（Chan and Pun, 2009; Lee, 1998; Pun, 2005）。这些工人已签订了合同，享有有限的福利，并在劳动法的保护之下，在这个意义上说他们不是非正式的工人。另一方面，他们工作的权利是不稳定的，他们为低工资艰难地工作，工作时间很长，工作环境很差，这些使得他们处在中国不断增长的不稳定工人的中心。

不稳定工作的另外一种重要形式是派遣工作和临时工作，它的增长不仅体现在工厂中，也体现在服务业和家政行业中。根据国家统计数据，在2010年，3亿城市工人中超过五分之一从事临时工作或者劳务派遣工作（Liu, 2014），这些临时工人是劳动力二元化的核心。这种二元化在汽车工业中已经发展起来，例如，影响工人如何在工厂里和劳动过程及劳工政治中被规训（Zhang, 2014）。这些短期合同工法律上的雇佣者也只是雇佣中介，而非他们所在的公司，故让雇用单位承担责任变得更加困难。这些复杂的雇佣安排模糊了非正式和正式工人之间的界限，提出了关于法律和工作之间关系已改变的问题。

与这些不稳定工人相反，大量的农民工和下岗工人也进入了城市的非正式经济（Cai, Yang, and Ma, 2003; Huang, 2009）<sup>①</sup>。非正式工作，虽然通常也是不稳定的，被认为非正式是由于工人没有一份正式的劳动合同。因此，他们不被认为是工人，也不能受到现有劳动法的保护或者能被任何一种社会福利所涵盖，

<sup>①</sup> 中华全国总工会对下岗职工的调查发现，80%~90%的再就业人员从事的是非正式的工作。重要的是，他们集中于这些工作的部分原因是因为地方政府有意为城市非正规就业中的下岗妇女提供社区就业服务（Cooke, 2006）。

并且他们也不属于独立工会的一部分<sup>①</sup>。非正式工作在建筑业 (Guang, 2005; Swider, 2015)、服务业 (Hanser, 2006; Otis, 2012)、社区和家庭服务业 (Cooke, 2006)、以家庭为基础的制造业 (Hu, 2009; Shen, 2006) 和自雇佣 (Huang, 2009) 中是十分普遍的。有一些新的部门和工作正变得非正式化，例如清洁卫生工作、出租车行业以及快递行业，这些工人是现代生活的搬运工<sup>②</sup>。在大型制造业中，非正式工作常常采取学生实习项目的形式，这是一种极具剥削性的当代学徒制形式。他们在汽车行业 (Zhang, 2014)、电子行业 (Pun and Chan, 2013) 和汽车零配件行业 (Chan and Hui, 2014) 中被雇佣为非正式的不稳定工人<sup>③</sup>。不管招聘机制如何，雇佣关系已经无法通过法律来调整，所以在收入和工作任期方面，非正式工人工作时间更长、工资更少，以及面临更多的不稳定性，且更可能在困难的、有时甚至是危险的环境下工作 (Hu and Zhao, 2006; Huang, 2009; Meng and Zhang, 2001; Zhang and Fang, 2011)。

虽然非正式的不稳定工作和其他形式的不稳定工作的界限变得模糊，但是大多数学者已经把目光限制在现代工业工人以及工业工作的不稳定性上。例如，中国劳工政治的研究已经记载了国企工人的挣扎，他们在国企改制的威胁下面临着不稳定性 (Cai, 2002; Chen, 2003; Hurst and O'Brien, 2002)。当这些工人反抗的时候，他们参与了“绝望的反抗”，提出了社会学理论的话语并将其带到街头抗议中，尽管他们的行动基本上都在可接受的抗议行动界限内 (Huang, 2013; Lee, 2007)。其他学者探索了不稳定工作新形式的兴起，有的研究了在汽车行业中的短期的定期合同工及临时的和派遣的工人 (Zhang, 2014)，有的研究的是技术公司 (Chan, Pun, and Selden, 2013)，有的研究的是广泛意义上的制造业 (Friedman, 2014; Lee, 2007)。然而，几乎没有关于中国城市的非正式(不稳定)工人的研究，特别是那些记载了他们抗议和组织的研究，分析他们在中国劳工政治中的角色的研究也很少。

在关于中国工人和劳工政治的研究中忽略非正式工人是有问题的，因为他们

<sup>①</sup> 劳动合同在中国具有独特的制度重要性。他们于 1986 年推出，从那时起，任何被雇佣的人都获得雇佣合约。有三种类型的劳动合同：定期合同、无固定期限合同和基于项目的合同。到 1995 年，几乎所有的正式工人都有合同 (Knight 和 Song, 2005)，并受到 1995 年新《劳动法》的保护。这个法律再定义了谁是工人和具有法律地位的工人。

<sup>②</sup> 出租车司机是地方政府的独立承包人，但随着同乘软件取代国家成为承包商，越来越多的司机正在“私有化”。

<sup>③</sup> 学生实习生被列为非正规工作者，因为他们不被认定为工人，因此他们没有法律保护，也没有工人权利或者工人的地位。

代表了数量庞大且日渐增长的中国工人阶级。有人可能会对此有异议，认为非正式工人因障碍而没有参与抗议，这些障碍包括工人没有清晰地定义雇佣者、工人们频繁地换工作、他们缺乏经济的或者结构上的权力 (Jhabvala, 2013; Roberts, 2002)。亦或者有人认为非正式工人的反抗绝大多数采用的是个人化的日常反抗的形式，没有集体行动 (Scott, 2008)。然而，我们确信非正式工人在全世界范围内是参与反抗和组织的，有时候在其他劳工运动受困之际，非正式工人却代表着生机活力 (Agarwala, 2013; Mather, 2012; Milkman, 2011)，且在中国这样的情况也的确发生着。例如在 2012 年，有超过 20 万起关于工资拖欠的劳工事件，这些事件中超过 80% 的与建筑工人有关 (Swider, 2015)。同时，根据一直关注中国劳工抗议的中国劳工通讯的资料，在建筑业中，抗议的数量代表着 2015 年抗议总数中增长最快速的部分。大规模群体事件（超过 500 人以上的抗议）的分析显示，截至 2009 年，大规模抗议出现最频繁的种类是“骚乱/暴乱”，非正式工人的反抗往往被划归于这一类 (Tong and Lei, 2010)<sup>①</sup>。新类型的非正式工人的罢工也在逐渐增长，例如卫生清洁工 (He, 2016) 和出租车司机 (Chi, 2015; Lu and Li, 2016)，以及新形式的非正式工人，例如快递工人 (China Labor Bulletin, 2016)<sup>②</sup>。最后，这些非正式工人并没有像工业工人或者技术和半技术工人一样组织起来，劳工研究者要超越典型的组织和反抗去思考。

总的来说，鉴别不稳定工作和非正式工作的不同，将他们放于历史背景中，可以解释非正式工人在当今的学界中受到忽视。已有过多的研究关注了工业工人在抵抗国企“铁饭碗”终结时的工作条件、组织和抗议。我们也有大量的文献探索了在各种类型企业中新出现的不稳定工人，他们作为短期的定期合同工人，或派遣工人，或临时工人，在挣扎中前行。然而，我们却错过了中国新工人阶级的另一半，那些在城市非正式经济中工作的工人，如街头小贩、建筑工人、零售业中的工人、饭店服务业、服务业中的从业者、家政服务人员等，在严格意义上来说，我们仅仅讲述了关于全球资本主义、劳工政治和中国社会变革中一半的故事。

<sup>①</sup> 劳资纠纷有一类，但只涉及工业工人。

<sup>②</sup> 快递人员和公司也面临来自“分享经济”的竞争。具体来说，一家位于上海的 Dada 公司创建了一个移动应用程序，将送货员与短距离派送工作联系起来。它的工作方式与 Uber 的工作方式一样：雇用自主驾驶员，他们使用自己的汽车来接载城市周边的乘客。

## 结论：非正式和不稳定工作与阶级政治

非正式工作是一种确保在分析上有差异的不稳定工作。此外，非正式工作与不稳定工作形成的原因，和他们各自的历史轨迹一样，随着时间地点而变化。认识到不稳定工作和非正式工作的多样性与他们不同的历史轨迹对于让非正式工人变得可见是极其重要的，对于理解这些工人是如何及为什么参与反抗、塑造政治起着决定性的作用。用简短的话来说，如果我们希望理解工人阶级政治，我们必须将非正式和不稳定工人纳入我们的框架中。

消除非正式工作这一概念或者只把非正式的工作归入不稳定工作一类是一种曲解，这种曲解是由继续无视这些工人，以及让这些工人为得到承认的抗争变得更困难所导致的。这是一种极大的不公正，鉴于非正式工人已代表着全世界劳动力市场最大的一部分（Agarwala, 2009）。发达国家，非正式雇佣代表着所有雇佣人数的 20%~40%。而在另一个范围的另一侧是撒哈拉以南的非洲和南亚国家，在那里，非正式雇佣占了所有雇佣人数的近 90%（Chen, 2009）。正如这些统计数据所显示的，尽管非正式工作随着地区不同而有变化，但非正式经济和非正式工作已经是全球经济的重要特征。这给我们展现了一个矛盾的任务，即扩展我们的定义和框架去包括非正式的和不稳定的工人（Agarwala, 2016）的同时，也承认他们的差异（Breman and van der Linden, 2014）。

中国提供了一个不容易纳入我们分析框架的例子，迫使我们跳出二元划分的框架去思考。中国是一个无法将其十分契合地归入西方或者剩余世界的国家。中国新兴的工人阶级不仅仅是全球资本主义的结果，也不仅仅是国家制度和管理的结果。国家塑造了长期的，尽管被中断的，城市非正式雇佣的历史，非正式雇佣已作为主要的雇佣模式重新出现。同时，中国进入全球经济有助于我们理解社会主义福利契约的消失，后者被兴起的不稳定雇佣迅速替代了。

由于中国劳工学者将注意力集中在工业工人的不稳定性上，非正式工人仍然被忽视，并被排除在劳工政治分析之外。如果历史是一位指导者的话，将工人阶级的定义扩展到原来的仅仅包括“现代”工厂的工人之外是十分明智的，无论是国有企业逐渐缩减的劳动力还是出口导向的制造业中逐步增加的农民工。我们应当扩展我们的定义和分析，将以家庭为基础的制造业中的工人，以及那些在建筑业、矿业、零售业、家政业、交通运输业和城市服务业的从业者纳入进来。今天的中国的工人阶级是碎片化的，包含了大量的非正式城市劳动力和不稳定性逐步增加的制造业和工业工人，以及一个正缩减的但仍在社会主义契约里受到保护的劳

动贵族。这个碎片化的说法被很多学者质疑，他们认为中国经济的腾飞已经创造了新的广泛的工业工人阶级，后者被认为应该像西方工人阶级那样挑战资本。考虑到已有的条件，希冀中国工人积极在例如工会那样的组织下去团结起来是不现实的。我们宁愿想象不同类型的工人及他们的组织走到一起来改变历史，尽管他们可能不在阶级意识的这把伞下汇合到一起。正如 Perry (1993) 指出的那样，尽管工人阶级的不同部分有着不同的利益，以不同的方式组织起来，但是会有一些历史时刻他们会走到一起去改变历史。

## 参考文献

- Agarwala, Rina (2009). "An economic sociology of informal work: the case of India." *Research in the Sociology of Work* 18: 315~342.
- Agarwala, Rina (2013). *Informal Labor, Formal Politics, and Dignified Discontent in India*. Cambridge: Cambridge Univ. Press.
- Agarwala, Rina (2016). "Redefining exploitation: self-employed workers' movements in India's garments and trash collection industries." *International Labor and Working Class History* 89, Special issue-1: 107~130.
- Arnold, Dennis, and Joseph R. Bongiovi (2012). "Precarious, informalizing, and flexible work: transforming concepts and understandings." *American Behavioral Scientist*. doi: 0002764212466239.
- Breman, Jan (2013). *At Work in the Informal Economy of India: A Perspective from the Bottom Up*. New Delhi: Oxford Univ. Press.
- Breman, Jan, and Marcel van der Linden (2014). "Informalizing the economy: the return of the social question at a global level." *Development and Change* 45, 5: 920~940.
- 蔡昉、都阳、王美艳 (2003):《劳动力流动的政治经济学》。上海三联书店。
- Fang Cai, Yang Du and Meiyang Wang (2009). "Employment and inequality outcomes in China." Institute of Population and Labour Economics, Chinese Academy of Social Sciences (report).
- Fang Cai, Albert Park and Yaohui Zhao (2008). "The Chinese labor market in the reform era." Pp. 167~214 in Loren Brandt and Thomas G. Rawski (eds.), *China's Great Economic Transformation*. Cambridge: Cambridge Univ. Press.
- Cai, Yongshun (2002). "The resistance of Chinese laid-off workers in the reform period." *China Q.* 170, 2: 327~344.
- Castells, Manuel, and Alejandro Portes (1989). "World underneath: the origins, dynamics, and effects of the informal economy." Pp. 11~41 in Alejandro Portes, Manuel Castells, and Lauren Benton (eds.), *The Informal Economy: Studies in Advanced and Less Developed*

- Countries. Baltimore: John Hopkins Univ. Press.
- Chan, Chris King-Chi, and Elaine Sio-Ieng Hui (2014). "The dynamics and dilemma of workplace trade union reform in China: the case of Honda workers' strike." Pp. 203~217 in XavierRichet, Violaine Delteil, and Patrick Dieuaide (eds.), *Strategies of Multinational Corporations and Social Regulations: European and Asian Perspectives*. Heidelberg: Springer.
- Chan, Chris King-Chi, and Pun Ngai (2009). "The making of a new working class? A study of collective actions of migrant workers in South China." *China Q.* 198: 287~303.
- Jenny Chan, Ngai Pun, and Mark Selden (2013). "The politics of global production: Apple, Foxconn and China's new working class." *New Technology, Work and Employment* 28, 2: 100~115.
- Chao, Kang (1968). *The Construction Industry in Communist China*. Chicago: Aldine.
- Chen, Feng (2003). "Industrial restructuring and workers' resistance in China." *Modern China* 29, 2 (April): 237~262.
- Chen, Martha Alter (2007). "Rethinking the informal economy: linkages with the formal economy and the formal regulatory environment." In Basudeb Guha-Khasnabis, Ravi Kanbur, and Elinor Ostrom (eds.), *Linking the Formal and Informal Economy*. Oxford Scholarship Online Monographs. doi: 10.1093/0199204764. 001. 0001.
- Chen, Martha Alter (2009). "The informal IS normal." Paper presented at the Development Seminar, WIEGO Network Organisation for Economic Co-operation and Development (OECD), Boston. <http://www.oecd.org/els/42544973.pdf>.
- Chen, Martha Alter (2012). "The informal economy: definitions, theories and policies." Women in Informal Economy Globalizing and Organizing. *WIEGO Working Paper* 1.
- Tiejun Cheng, and Mark Selden (1994). "The origins and social consequences of China's hukou system." *China Q.* 139: 644~668.
- Chesneaux, Jean (1968). *The Chinese Labor Movement, 1919—1927*. Stanford, CA: Stanford Univ. Press.
- Chi, Ma (2015). "Taxi strike spreads to more cities." *China Daily*. com. cn, Jan. 14.
- China Labor Bulletin (2016). "New Economy, same old problems for China's workers," April 27.
- Cooke, Fang Lee (2006). "Informal employment and gender implications in China: the nature of work and employment relations in the community services sector." *International J. of Human Resource Management* 17, 8: 1471~1487.
- Friedman, Eli (2014). *Insurgency Trap: Labor Politics in Postsocialist China*. Ithaca, NY: Cornell Univ. Press.
- Giles, John, Albert Park, and Fang Cai (2006). "How has economic restructuring affected China's urban workers?" *China Q.* 185: 61~95.

- Guang, Lei (2005). "Guerrilla workfare: migrant renovators, state power, and informal work in urban China." *Politics & Society* 33, 3: 481~506.
- Hanser, Amy (2006). "A tale of two sales floors: changing service work regimes in China." Pp. 77~98 in Kwan Lee Ching (ed.), *Working in China: Ethnographies of Labor and Workplace Transformation*. London: Routledge.
- Harris, John R., and Michael P. Todaro (1970). "Migration, unemployment and development: a two-sector analysis." *American Economic Rev.* 60, 1: 126~142.
- Hart, Keith (1973). "Informal income opportunities and urban employment in Ghana." *J. of Modern African Studies* 11, 01: 61~89.
- 何韵冰 (2016): "劳动关系与公共服务供给的逆市场化改革——以广州市 Y 区环卫服务为例" (*Labor relations and the reform of reversing marketization in public service delivery—the case of the sanitation service in Y District in Guangzhou*). Master's thesis, Zhongshan University, Guangzhou.
- Honig, Emily (1983). "The contract labor system and women workers: pre-liberation cotton mills of Shanghai." *Modern China* 9, 4 (Oct.): 421~454.
- 胡鞍钢、赵黎 (2006): 《我国转型期城镇非正规就业与非正规经济 (1990—2004)》. 清华大学学报 (哲学社会科学版) 21, 3: 9。
- Hu, Lina (2009). "Integrating the four sociologies: the 'Baigou project' in China." Pp. 245~262 in Vincent Jeffries (ed.), *Handbook of Public Sociology*. Lanham, MD: Rowman & Littlefield.
- Huang, Philip C. C. (2009). "China's neglected informal economy: reality and theory." *Modern China* 35, 4 (Oct.): 405~438.
- Huang, Philip C. C. (2013). "Misleading Chinese legal and statistical categories: labor, individual entities, and private enterprises." *Modern China* 39, 4 (July): 347~379.
- Hung, Ho-fung (2013). *Protest with Chinese Characteristics: Demonstrations, Riots, and Petitions in the Mid-Qing Dynasty*. New York: Columbia Univ. Press.
- Hurst, William, and Kevin J O'Brien (2002). "China's contentious pensioners." *China Q.* 170: 345~360.
- Hussmanns, Ralf (2004). "Statistical definition of informal employment: guidelines endorsed by the Seventeenth International Conference of Labour Statisticians (2003)." Pp. 2~4 in 7th Meeting of the Expert Group on Informal Sector Statistics (Delhi Group).
- ILO [International Labor Organization] (2002). *Decent Work and the Informal Economy*. Geneva: Institutional Labour Office.
- Jhabvala, Renana (2013). "Informal workers & the economy." *Indian J. of Industrial Relations* 48, 3: 373~387.
- Jiao, X. K. (2008). "A study of health security for informal workers in urban areas." *Decision*

- Exploration 1*: 61~62.
- Kalleberg, Arne L. (2009). "Precarious work, insecure workers: employment relations in transition." *American Sociological Rev.* 74, 1: 1~22.
- Kalleberg, Arne L., and Kevin Hewison (2013). "Precarious work and the challenge for Asia." *American Behavioral Scientist* 57, 3: 271~288.
- Knight, John B., and Lina Song (2005). *Towards a Labour Market in China*. Oxford: Oxford Univ. Press.
- Lee, Ching Kwan (1998). *Gender and the South China Miracle: Two Worlds of Factory Women*. Berkeley: Univ. of California Press.
- Lee, Ching Kwan (2007). *Against the Law: Labor Protests in China's Rustbelt and Sunbelt*. Berkeley: Univ. of California Press.
- Lee, Ching Kwan, and Yelizavetta Kofman (2012). "The politics of precarity: views beyond the United States." *Work and Occupations* 39, 4: 388~408.
- Liu, Xiangmin (2014). "How institutional and organizational characteristics explain the growth of contingent work in China." *ILR Rev.* 68: 372~397.
- 陆胤、李盛楠 (2016):《分享经济模式对传统劳动关系的挑战——美国 Uber 案和解的一些借鉴》,《中国劳动》16, 第 45~57 页。
- Mather, Celia (2012). *Informal Workers' Organizing. Women in Informal Employment: Globalizing and Organizing (WIEGO) Research Report*. Washington, DC: WIEGO and Solidarity Center. [http://www.solidaritycenter.org/wp-content/uploads/2015/02/inforcon\\_wiego\\_organizing\\_final.pdf](http://www.solidaritycenter.org/wp-content/uploads/2015/02/inforcon_wiego_organizing_final.pdf).
- Meng, Xin (2010). *The Great Migration: Rural-Urban Migration in China and Indonesia*. Northampton, MA: Edward Elgar.
- Meng, Xin, and Junsen Zhang (2001). "The two-tier labor market in urban China: occupational segregation and wage differentials between urban residents and rural migrants in Shanghai." *J. of Comparative Economics* 29, 3: 485~504.
- Milkman, Ruth (2011). "Immigrant workers, precarious work, and the US labor movement." *Globalizations* 8, 3: 361~372.
- Mosoetsa, Sarah, Joel Stillerman, and Chris Tilly (2016). "Precarious labor, south and north: an introduction." *International Labor and Working Class History* 89, Special Issue-1: 5~19.
- Munck, Ronaldo (2013). "The precariat: a view from the south." *Third World Q.* 34, 5: 747~762.
- Naughton, Barry (2007). *The Chinese Economy: Transitions and Growth*. Cambridge, MA: MIT Press.
- Neilson, Brett, and Ned Rossiter (2008). "Precarity as a political concept, or, Fordism

- asexception.” *Theory, Culture & Society* 25, 7—8: 51~72.
- Otis, Eileen M. (2012). *Markets and Bodies: Women, Service Work, and the Making of Inequality in China*. Stanford, CA: Stanford University Press.
- Park, Albert, and Fang Cai (2011). “The informalization of the Chinese labor market.” Pp. 17 ~35 in Sarosh Kuruvilla, Ching Kwan Lee, and Mary Gallagher (eds.), *From Iron Rice Bowl to Informalization: Markets, Workers, and the State in a Changing China*. Ithaca, New York: Cornell Univ. Press.
- 彭希哲 (2009):《中国非正规就业发展报告：劳动力市场的再观察》，重庆出版社。
- Perry, Elizabeth J. (1993). *Shanghai on Strike: The Politics of Chinese Labor*. Stanford, CA: Stanford Univ. Press.
- Pringle, Tim, and Simon Clarke (2011). *The Challenge of Transition: Trade Unions in Russia, China and Vietnam*. New York: Palgrave Macmillan.
- Pun Ngai (2005). *Made in China: Women Factory Workers in a Global Workplace*. Durham, NC: Duke Univ. Press.
- Pun Ngai and Jenny Chan (2013). “The spatial politics of labor in China: life, labor, and a new generation of migrant workers.” *South Atlantic Q.* 112, 1: 179~190.
- Roberts, Kenneth M. (2002). “Social inequalities without class cleavages in Latin America’s neoliberal era.” *Studies in Comparative International Development* 36, 4: 3~33.
- Rodgers, Gerry (1989). “Precarious work in Western Europe: the state of the debate.” Pp. 1 ~16 in Gerry Rodgers and Janine Rodgers (eds.), *Precarious Jobs in Labour Market Regulation: The Growth of Atypical Employment in Western Europe*. Geneva: ILO.
- Sassen, Saskia (1997). “Informalization in advanced market economies.” *Issues in Development Discussion Paper No. 29*. Geneva: Policies Department, International Labour Office.
- Schneider, Friedrich, and Dominik Enste (2000). “Shadow economies around the world: size, causes, and consequences.” *IMF Working Paper*. <http://www.imf.org/external/pubs/ft/wp/2000/wp0026.pdf>.
- Scott, James C. (2008). *Weapons of the Weak: Everyday Forms of Peasant Resistance*. New Haven, CT: Yale Univ. Press.
- Shaffer, Lynda (1981). “Modern Chinese labor history, 1895—1949.” *International Labor and Working Class History* 20: 31~37.
- Shaffer, Lynda (1983). “The Chinese working class: comments on two articles.” *Modern China* 9, 4 (Oct.): 455~464.
- 沈原 (2006):《社会转型与工人阶级的再形成》，载《社会学研究》2，第13~36页。
- Siegmann, Karin Astrid, and Freek Schiphorst (2016). “Understanding the globalizing precarious: from informal sector to precarious work.” *Progress in Development Studies*. doi: 1464993415623118.

- Solinger, Dorothy J. (2002). "Labour market reform and the plight of the laid-off proletariat." *China Q.* 170: 304~326.
- Standing, Guy (2011). *The Precariat: The New Dangerous Class*. London: Bloomsbury Academic Press.
- Standing, Guy (2014). "Understanding the precariat through labour and work." *Development and Change* 45, 5: 963~980.
- Swider, Sarah (2015). *Building China: Informal Work and the New Precariat*. Ithaca, NY: Cornell Univ. Press.
- Tawney, Richard Henry (1932). *Land and Labour in China*. London: George Allen and Unwin.
- Thaxton, Ralph (1997). *Salt of the Earth: The Political Origins of Peasant Protest and Communist Revolution in China*. Berkeley: Univ. of California Press.
- Tong, Yanqi, and Shaohua Lei (2010). "Large-scale mass incidents and government responses in China." *International J. of China Studies* 1, 2 (Oct.): 487~508.
- Vosko, Leah F. (2009). *Managing the Margins: Gender, Citizenship, and the International Regulation of Precarious Employment*. Oxford: Oxford Univ. Press.
- Walder, Andrew G. (1988). *Communist Neo-Traditionalism: Work and Authority in Chinese Industry*. Berkeley: Univ. of California Press.
- Williams, Colin C. (2010). "Evaluating competing theories of the shadow economy: some lessons from an English locality." *International J. of Economic Perspectives* 4, 2: 391~402.
- Williams, Colin C., and John Round (2008). "Rethorizing the nature of informal employment: some lessons from Ukraine." *International Sociology* 23, 3: 367~388.
- 吴要武、蔡昉 (2006):《中国城镇非正规就业：规模与特征》，《中国劳动经济学》2，第67~84页。
- Zhang, Haoyue, and Chaoqun Fang (2011). "Construction workers in Beijing 2008 Olympic games." Pp. 39~44 in Jan Cremers (ed.), CLR News; Olympic Sites: A Celebration of Olympic Values? Brussels: European Institute for Construction Labour Research. <http://www.clr-news.org/CLR-News/CLR%20News%202-2011.pdf>.
- Zhang, Lu (2014). *Inside China's Automobile Factories*. Cambridge: Cambridge Univ. Press.
- Zhao, Gang (1974). *Capital Formation in Mainland China, 1952—1965*. Berkeley: Univ. of California Press.
- Zhou, Ying (2012). "The state of precarious work in China." *American Behavioral Scientist* 57, 3: 354~372.

## Informal and Precarious Work: The Precariat and China

Sarah Swider

**Abstract:** Is global capitalism responsible for increasing precarious work around the globe, or is the rise of informal and precarious work a newly emerging trend in the West but a long-standing reality for the rest of the world? This article enters debates about precarious and informal work using the case of China, and in doing so, challenges our West/Rest binary. It shows how informal work in China is not a new phenomenon, but rather was the norm during China's early industrialization, from 1898 to 1949. Even during the Maoist period, full-time standard employment under the *danwei* system was a privilege reserved for "urban" workers, in part made possible by a reliance on the rural population as a source of flexible labor. During the contemporary post-Mao period, not only has informal work flourished, so have other new forms of precarious work. However, while scholars of Chinese labor and labor politics have carefully documented the rise of precarious work and its impact on labor politics, informal precarious workers have remained largely invisible and are absent in most analyses. Expanding our framework in a way that includes rather than eliminates these workers from our analysis has significant ramifications for how we understand this historical moment. It suggests that there is increasing fragmentation of the working class, which calls into question the idea that China's economic rise has created a new widespread industrial working class which can be expected to develop a unified class consciousness and challenge capital as it did in the West.

**Keywords:** informal work, precarious work, China, labor politics